Nízkoemisní zóna v lázeňském městě Klimkovice – jak je to doopravdy.
Protože se objevilo několik článků o připravované nízkoemisní zóně v Klimkovicích a většina komentářů na internetových diskuzních fórech je velmi negativních, dovolím si upřesnit a doplnit některé údaje. 

Diskutující i ostatní laická i odborná veřejnost má naprostou pravdu v tom, že jde o opatření málo účinné a hodně byrokratické. Ale je to jediný nástroj na částečnou regulaci dopravy v rukou samotné obce. Konkrétně v Klimkovicích je jedním z důvodů denní průjezd několika tisíc automobilů přes centrum města. 

Nízkoemisní zóna v lázeňském městě Klimkovice je připravována na poněkud odlišných základech, než v ostatních městech moravskoslezského kraje, které o ní uvažují. Zákon nám umožňuje zónu vyhlásit trvale a nikoliv pouze ve dnech smogové situace. Proto musí být její fungování odlišné, než jinde. Zejména, co se týká způsobu a získávání výjimek i samotného fungování nízkoemisní zóny. Rovněž důvody k vyhlášení jsou mírně odlišné od velkých měst s hromadnou dopravou, pro které je vyhláška přednostně určena.

Důvod první – tranzitní doprava 
Polovinu tvoří osobní automobily ze spádových obcí Bílovecka, Oderska a Novojičínska, jejichž řidiči nekupují dálniční známku, protože by ji využívali jen sporadicky a na malém úseku. Kdyby byla dálnice, která tvoří obchvat města Klimkovic zdarma, většina těchto osobních automobilů by jistě jela po dálnici. Ale o zpoplatnění dálnice nerozhoduje obec, ale příslušné ministerstvo. To jakoukoliv diskuzi o bezplatném úseku nejen kolem Klimkovic, ale i kolem ostatních měst odmítá s poukazem na okamžitý příjem do státního rozpočtu. To, že je to politika krátkozraká, která ve svém důsledku stojí daleko více peněz na zdravotnictví, pojistné škody a kvalitu života, ví snad všichni, kromě ministra, ale jen on rozhoduje.
Druhou polovinu zbytečné dopravy tvoří kamiony. Velmi jednoduché řešení, které by situaci v Klimkovicích vyřešilo elegantně a jednoduše, by byl prostý zákaz průjezdu kamiónu nad 12t přes město. Důvodů, proč si řidiči nákladních vozů zkracují cestu je mnoho. Od snahy ušetřit za mýto, přes obavu z průběžné dálniční váhy na klimkovickém obchvatu až po snahu si co nejvíce zkrátit cestu. Ale opět o umístění této značky nerozhoduje obec, ale v tomto případě Krajský úřad. Který naše žádosti od počátku otevření dálnice z různých důvodů zamítá. Proč je jen velmi těžko pochopit, když existuje dálniční obchvat a elektronicky ovládané ukazatele, kterými lze řešit případné uzavírky dálničního tunelu a pobolení průjezdu městem
Zákaz vjezdu do nízkoemisní zóny postihne podle posledních průzkumů zhruba 1/4 nákladních a 1/3 osobních aut, tyto nevyhoví emisní třídě EURO4. Takže skutečně pravdu mají ti, kteří říkají, že je to nařízení málo účinné. Ale je to jediný nástroj, jak může volená samospráva obce reagovat oprávněnou kritiku z řad občanů, že dopravní situace v Klimkovicích se zhoršuje a neodpovídá podmínkám lázeňského města.
Důvod druhý – rozvoj lázeňství

Právě rozvoj lázeňství je dalším z důvodů, proč jsme rozhodli o přípravách na vyhlášení nízkoemisní zóny. Zatímco ostatní lázně v tuzemsku fungují stovky let, ty klimkovické oslavily nedávno 20 let od založení. Vytvořit vhodné podmínky pro jejich rozvoj a podporu turistického a lázeňského ruchu v Klimkovicích je záležitost desítek let. A nízkoemisní zóna jasně deklaruje, že chceme být městem čistým a zdravým. I proto jsme k tomuto kroku přistoupili již nyní, ačkoliv se jeho účinnost projeví v delším horizontu. J
Politikům je vyčítáno, že se dívají pouze na konec volebního období. V Klimkovicích se díváme o kousek dál. Víme, že v Klimkovicích působí v jistém poměru několik zdrojů znečištění. S těmi z Polska mnoho nenaděláme, stejně jako s těmi průmyslovými. Naopak lokální topeniště a dopravu můžeme částečně regulovat. Osvětovou kampaní se podařilo výrazně snížit množství emisí, vypouštěných z lokálních topenišť. Pro ty, kteří nemohou kotel vyměnit, připravujeme kompletní pomoc s „kotlíkovou“ dotací, včetně bezúročných půjček a vyřízení žádosti. Pokud budeme úspěšní, může doprava tvořit již brzy převažující zdroj znečištění. Proto se snažíme již nyní podnikat kroky i v této oblasti. Reálnou účinnost nízkoemisní zóny totiž očekáváme v horizontu několika let.
Odložená platnost

Jedním z důvodů, proč nízkoemisní zóna v Klimkovicích nebude platit tak brzy, je neexistence vládní prováděcí vyhlášky. Totéž potvrdil i Krajský úřad, který nám doporučil nízkoemisní zónu nevyhlašovat. Vyhláška má nabýt platnosti ke konci letošního roku. Vzhledem k připomínkovému řízení se termín možná prodlouží. V samotném zákoně je automatický 12 měsíční odklad, proto v ideálním případě mohou první nízkoemisní zóny platit počátkem roku 2014.

Návrhy na změny legislativy a omezení byrokracie

Velmi problematickým bodem je navrhovaný způsob získávání emisních plaket. Z praktického hlediska si nelze představit jinou možnost, než že emisní plakety budou povinnou součástí pro každé vozidlo, podobně jako tomu je u kontrolní nálepky technické prohlídky. Plaketu musí vydávat STK, výrobce nebo autorizovaný servis. Vydávání plakety na úřadech je opravdu nemožné a nepředstavitelné. Zejména, pokud budou emisní zóny po celé republice. Navíc by to představovalo značnou byrokratickou zátěž, která by téměř všechny občany znechutila.  Je lépe odložit platnost o 2 roky, za kterou dobu automobil povinně STK navštíví. Tímto se vytvoří rovněž pozitivní vztah k nízkoemisním zónám, protože to nebude znamenat žádný zbytečný byrokratický krok. Jestli jsou na SPZ dvě nebo tři samolepky, je v podstatě jedno. 
Pokud bude prováděcí vyhláška akceptovat i další připomínky z měst, obcí i odborných institucí, budou nízkoemisní zóny přínosem ve snaze o zlepšování životního prostředí v Moravskoslezském kraji. Nevyřeší sice mnoho, ale budou jedním z mnoha dílčích kroků správným směrem.
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